

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 27 de Junio de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 141

PEKIN

La atención del mundo entero se halla vivamente preocupada ante los sucesos que se desarrollan en China, y principalmente ante la gravedad de los rumores que circulan respecto á la situación aun no aclarada definitiva y oficialmente, de los representantes diplomáticos y súbditos extranjeros que se hallan en Pekin.

El resultado de la contienda no es difícil de prever, y no ha de ser muy agradable para el Celeste Imperio.

El ferrocarril de unos 100 kilómetros, y de reciente construcción, que une á Tien Tsin con Pekin, se halla interrumpido.

Las tropas internacionales, al mando del almirante inglés Seymour, han seguido probablemente el mismo camino que la columna expedicionaria franco inglesa que se apoderó de Pekin en 1860, pasando por Tong Tcheu, ciudad de mas de 100 000 habitantes á unas cinco leguas de la capital.

También hay el famoso gran canal imperial, de 1.200 kilómetros de longitud, que une el Yann Tse Kiang y el Pei Ho, que pasa por Tien Tsin y por Pekin, pero que como fué construida en el siglo XIII de nuestra era, está en gran parte fuera de uso, por incuria de los mandarines.

Después de atravesar verdaderas nubes de polvo se llega ante las murallas de Pekin, de 15 metros de altura y 12 de espesor, en las que 16 puertas dan acceso á la capital.

En el interior de las gigantescas murallas está encerrada la ciudad, ó mejor dicho, las tres ciudades: la imperial, la tártara y la china.

En la ciudad imperial, rodeada de muros con tejado amarillo, color del poder supremo, en la que jamás penetra el europeo, vive el Hijo del Cielo, rodeado de su corte, medio tártaro y medio china, y de hermosos jardines con bellas calles de árboles.

La residencia imperial tiene unos 11 kilómetros cuadrados.

La puerta principal solo puede franquearla el monarca, como ocurre en todos los países donde habita la raza amarilla.

El famoso palacio de Verano está situado á cuatro leguas de Pekin. Se llega al mismo por caminos rodeados de hermosos edificios hace algunos años, y hoy completamente solitarios, y en él sólo se contemplan las ruinas

de pabellones admirables, de maravillosos kioscos, de ricas pagodas donde crece la yedra, edificios en que las huellas del humo y del fuego denuncian que por allí ha pasado la guerra.

En 1860, los ingleses para vengar las crueldades cometidas por los chinos con los prisioneros, ordenaron el incendio del Palacio de Verano, antes de la llegada de los franceses, quienes no penetraron en la residencia imperial hasta que fueron saqueadas las inmensas riquezas que contenía dicho palacio.

Al lado de la ciudad imperial está la ciudad tártara, invadida poco á poco por el elemento chino, en la que se encuentran en una misma calle las legaciones extranjeras, que se distinguen unas de otras por el asta de bandera y por el escudo colocado en el frontis de la puerta principal.

Estas legaciones son antiguos *yamens* (palacios chinos) más ó menos transformados, rodeados de muros de ladrillo, precedidos de una especie de cuerpo de guardia, y dentro de los cuales habitan en grandes y pequeños pabellones el ministro y sus subordinados.

Los palacios mejores son los de Inglaterra y Francia.

La ciudad tártara está llena de soldados chinos, á quienes tan pronto se les ve marchar con su viejo fusil á hacer el ejercicio, ó estar de guardia jugando al dominó, ó dormidos al sol.

La ciudad china, la más animada y la más comercial, se halla más poblada que la ciudad tártara, aunque ocupa una extensión dos veces menor.

Las casas, muy estrechas, tienen todas el mismo aspecto. Son de ladrillo y madera con esculturas muy raras en las fachadas y adornadas todas con banderolas. Hacen el efecto de barracas de feria.

Ciertos geógrafos que jamás han visto á Pekin, calculan en dos millones el número de sus habitantes.

Los misioneros católicos y protestantes que habitan en la capital, creen que su población oscila entre seiscientos á seiscientos cincuenta mil habitantes.

Tien Tsin

Un suizo que ha residido largo tiempo en Tien Tsin escribe á un periódico helvético:

«Tien Tsin pasa por ser la ciudad más poblada de China, estimándose su pobla-

ción en un millón de almas. Situada sobre el río Peiho, á unas diez leguas del mar, es uno de los puntos más importantes del imperio del centro. Desde hace años el río es inaccesible á los buques de gran calado, pudiendo entrar en él solamente los de pequeño tonelaje. El transbordo de mercancías se hace en Taku, pequeña ciudad en la embocadura del Peiho.

Francia é Inglaterra han logrado determinadas concesiones en Tien Tsin, que se hallan á distancia de algunos kilómetros de la ciudad, á la cual se unen por un barrio populoso. La concesión francesa está habitada en gran parte por chinos y ha mejorado mucho bajo la administración del consul actual. El comercio extranjero empieza á instalarse allí.

La concesión inglesa de que están excluidos los indígenas es el centro de los negocios. Allí se encuentran la mayoría de los consulados, los Bancos y principales casas de comercio.

Las calles son anchas, bien cuidadas y á uno y otro lado se alzan casitas muy elegantes con jardín.

La población extranjera se calcula en 800 ó 900 almas, incluyendo numerosos misioneros. La forman en gran mayoría los ingleses, habiendo también bastantes alemanes, un corto número de franceses y algunos rusos, americanos, suizos, etc. Hay mucha vida social, existiendo sociedades de todas clases; sport, tiro, canto orquesta y bibliotecas.

La población inglesa es muy hospitalaria y acoge muy amablemente á todos los blancos. Ha formado un cuerpo de voluntarios, que seguramente celebrará nabérselas con los boxers.

Con las dotaciones de los buques y algunos Maxims, las propiedades de los extranjeros no creo que corran peligro.»

Elecciones provinciales

La Gaceta publica un Real decreto, sobre al aplazamiento de las elecciones de diputados provinciales, cuya parte dispositiva, copiamos á continuación:

«Artículo 1.º Las elecciones de diputados provinciales que se habían de celebrar en la primera quincena del próximo mes de Septiembre, tendrán lugar en la primera quincena de Marzo de 1901.

Art. 2.º Los diputados electos, to-

marán posesión el primer día útil del mes de Mayo siguiente á la elección.

Art. 3.º Las actuales Diputaciones y Comisiones provinciales, no mediando causas especiales de cesación, continuarán en el ejercicio de sus funciones, tal como se hallen constituidas, hasta que se posesionen de sus cargos los diputados electos; conforme á las prescripciones de este decreto y demás disposiciones vigentes.

Art. 4.º Siempre que en algún artículo de la ley provincial se citen meses del año económico por su número de orden, se entenderá que este número es el que corresponde al año económico establecido por la ley de 28 de Noviembre de 1899.

Art. 5.º De este decreto, se dará cuenta á las Cortes.

Dado en Palacio, á diez y nueve de Junio de mil novecientos.—*Maria Cristina*—El ministro de la Gobernación, *Eduardo Dato*.

EN BUSCA DE ANDRÉE

El día 1.º del corriente salió de Spitzbergen la expedición polar rusa sueca que, en busca de las huellas del malogrado Andrée, se dirige á la tierra del rey Carlos, en donde, como recordarán nuestros lectores, se encontró la célebre boya abandonada por aquel explorador.

Como el examen microscópico de dicha boya no dió los resultados que se creía, va á hacerse en toda la isla una detenida investigación, que proporcionará tal vez alguna luz sobre la suerte que les cupo al desgraciado Andrée y á sus compañeros de expedición.

VERANO

Como cascadas de oro derratido, su ardiente cabellera el sol desata, y á su beso de fuego, de escarlata las gayas amapolas se han teñido.

Los frutos de la tierra han surgido; y entre cordajes mágicos de plata, el canto de las aves nos delata el idilio de amor que puebla un nido.

Pletórico de vida y de ventura, con ropaje de espléndida hermosura, los campos dora el pródigo verano; y el rudo labrador, que ve su anhelo colmado, como premio á su desvelo, en los trojes apila el rubio grano.

ENRIQUE TORMO Y BALLESTER

CRONICA

Grandes ferias
y fiestas en Tortosa

Sobre el Certámen Musical

Parece que los directores de algunas músicas de la provincia de Valencia han escrito solicitando antecedentes respecto al Certámen Musical anunciado, siendo probable que sean muchas las músicas que se presenten a concurso.

Sobre un escudo heráldico

El afán de censurar todo pone en evidencia la perversidad de nuestros enemigos, pues hasta a las más nobles acciones atribuyen los perversos instintos que a ellos animan.

Ha bastado que el propietario de una casa haya regalado al Museo arqueológico municipal, que con beneplácito de toda la población ha fundado nuestro digno Ayuntamiento, un hermoso e importante escudo heráldico, para que se haya puesto en duda su propiedad y se anuncie que el asunto traerá cola.

Estas insensateces de los periódicos que representan la moralidad del señor Roig ponen en evidencia las perversas intenciones de sus inspiradores y sus deplorables instintos.

El Sr. Alcalde ha obrado muy bien aceptando el regalo, que las personas adivinas estudiarán con la detención que merece, mientras el Sr. Roig busca ocasión de formular alguna de sus famosas denuncias criminales contra la Corporación que ha aceptado el regalo y el propietario que lo ha hecho.

El señor Puigcerver y los suyos

A la descarada afirmación del señor Roig de que luchó sólo y contra todos, nos basta oponer lo que sabe Tortosa entera, que careciendo aquí de toda influencia y prestigio, todos los trabajos electorales corrieron bajo la dirección de los señores Gonzalez y Ribás, y si en algún pueblo se recabaron votos ministeriales a favor de nuestra candidatura, fué porque no sabían quien era la verdadera tía Javiera, que el tener alojado en su casa al señor Sarriera, hermano político del Marqués de Marianao, les hacía creer que contábamos con éste.

Ya hemos explicado que ni el Marqués de Marianao ni el señor Puigcerver apoyaban nuestra candidatura, pues sus telegramas insertos en el *Diario de Tortosa*, y que nosotros reproducimos, lo dicen bien claramente, a no ser que al de Marianao le guste que le den con la badila en los nudillos y el señor Puigcerver sea amigo de representar las más ridículas farsas; todo lo cual no obsta para que el *Diario* afirme con su habitual despreocupación, que nunca NI POR UN MOMENTO, apoyó su querido amigo el señor Puigcerver, candidatura contraria a la que patrocinaron el señor Roig y sus amigos.

Si nosotros fuésemos amigos de publicar cartas particulares, nos bastaría hacerlo de una del señor Puigcerver, para que se vea con que cinismo falta a la verdad el órgano del señor Roig. Recabe su autorización para publicarla, que no la recabará, y el público tendrá ocasión de apreciar una vez más las trapisondas de ese supuesto jefe del partido liberal.

En Setiembre del 98, preludio de los graves acontecimientos de Abril del 99, tratóse de arrebatar el acta al señor Ribás, como después al señor Gonzalez; y tratóse de arrebatarla por medios criminales, acudiendo a la falsificación y al asesinato. Advertidos los señores Gonzalez y Ribás pudieron evitarlo, sin ninguna molestia y peligro por parte del señor Roig a quien su propia inutilidad le hacía invulnerable. Público es el riesgo que corrieron nuestros amigos, sobre los cuales se disparó de un modo tan infame como acanallado.

Y como quiera que es necesario refrescar la memoria del público, reproducimos a continuación lo más saliente de lo que dijo entonces LA VERDAD y de lo que publicó el *Diario*, protector y defensor de nuestros enemigos, y así se verá que hoy como ayer, al relatar los sucesos de uno y otro motín, emplean nuestros enemigos las mayores infamias y calumnias dirigidas todas a procurar que parezcan culpables los inocentes é inocentes los criminales.

Decía LA VERDAD:

«Entre tanto, transcurría el tiempo, mas de hora y media, sin que las credenciales apareciesen en parte alguna. Ante la impaciencia del público y siendo inútiles las órdenes que daba el presidente señor Jalón abandonó éste el salón, dirigiéndose a la secretaria del Ayuntamiento para dar prisa, según dijo.

Pero ni venían las actas ni el presidente regresaba, lo cual hacía aumentar más y más la impaciencia general, y con más razón cuando el escribiente del Ayuntamiento y secretario escrutador señor Rollán penetró en el salón y cogiendo las actas tuvo la incalificable osadía de querer llevarseas, a lo cual se opusieron los electores obligándole a desistir de su empeño.

Pocos momentos después viendo que las protestas y el griterío iban en aumento, salió de la secretaria municipal el presidente señor Jalón pidiendo que se calmasen los ánimos, pues ya se habían extendido tres credenciales y solo faltaba la cuarta, después de transcurridas 24 horas!

Abrióse entonces de repente la puerta de secretaria, saliendo en tropel un numeroso grupo armados algunos de carabinas con bayoneta y revolver, disparando el primero el consumero señor Ferré sobre los señores D. Rafael Rico y don José Gonzalez, chamuscando el cabello a éste uno de los tiros. Siguiéronse seis disparos mas de revolver y carabina, sin que afortunadamente ocasionaran ninguna desgracia, si bien uno de los disparos hirió ligeramente en una pierna a D. Sebastian Batada, agujereándole los pantalones, siendo un verdadero milagro que no ocurriera una catástrofe.

El tumulto que esta agresión infame y cobarde, obra de esa gran sociedad de ladrones, estafadores que se han apoderado de nuestra administración

municipal produjo, es indescriptible. Nuestros amigos todos cumplieron como buenos pues ninguno abandonó la sala de sesiones resueltos a todo para evitar el escamoteo.

Ahora lean nuestros amigos de que manera el *Diario de Tortosa* patrocinador de los infames criminales del 16 de Septiembre, al igual que su compañero *Los Debates*, lo ha sido de la misma canalla por los sucesos del 16 de Abril, procuraba tergiversar la verdad de lo ocurrido.

Decía así:

Así se escribe la historia.—*La Publicidad* de Barcelona, dice en su número del día 19, que se promovió en esta ciudad un motín en el acto del escrutinio general y proclamación de Diputados provinciales.

Al colega le han informado equivocadamente, porque el escrutinio se verificó el jueves último, y reinó durante el acto la mayor tranquilidad. Algunos elementos revoltosos se reunieron en la Casa Consistorial el viernes, cuando iban a entregarse las credenciales de los candidatos proclamados.

Tampoco es exacto como dice *La Publicidad*, que algunos empleados de consumos y agentes de la autoridad, dispararan siete tiros contra los señores que debían resultar Diputados provinciales.

De veras sentimos que un periódico tan serio y prestigioso como el referido, se haya contagiado del relato caprichoso y autojaidizo que hace *El Eco de la Fusión* relatando a su manera los sucesos del día 16.

«Con mano dura hay que escarmantar a los que resulten cómplices y autores del peligroso motín del viernes, que providencialmente no tuvo las gravísimas consecuencias que eran de esperar en los primeros momentos.

Los que acometieron al señor Curto tan indignamente, y los que tienen formado un concepto tan bajo del principio de autoridad, mostrándose irrespetuosos con sus superiores, no pueden ejercer los derechos que las leyes concedan al ciudadano prudente, a la persona sensata, al vecino pacífico y partidario del orden, de la tranquilidad pública, y de la bien entendida libertad».

«Los irreflexivos.—Los pertenecientes al grupo de los exaltados é irreflexivos, cuentan a su manera los sucesos desarrollados ayer en la Casa Consistorial. Para ello emplean una argumentación falsa, tejiendo una serie de inexactitudes, que indigna hasta a las personas más extrañas a las contiendas locales.

Los Tribunales, encargados de velar por el imperio de la justicia, la harán cumplida como siempre, y por sus averiguaciones y por su fallo, sabremos quienes son los responsables de la algarada de ayer, que gracias tacto de las Autoridades terminó pronto y sin desgracias personales.

El jurado tortosino ha pronunciado ya el fallo, y conoce perfectamente a quienes van por el camino de la legalidad, de la justicia y del derecho, y a los que siguen por torcidas sendas y por campos escabrosos, importandoles poco la índole de los medios empleados, para lograr sus bastardos fines.»

«Si se disparó algún tiro en la Casa Consistorial, fué en defensa de una autoridad celosa é inocente, maltratada por una multitud levantisca, entregada al desenfreno, delante de perso-

nas que por varias razones estaban en el caso de imponer la calma y el orden.

Las agresiones partieron de los grupos reunidos en el salón de sesiones del Ayuntamiento; no se quieren describir los hechos, ni se crea el relato pacrat, apasionado y lijero del corresponsal de *La Vanguardia*, a quien todos conocen por su idtimitad y conexión con ciertas gentes. La defensa, por los dependientes de la Alcaldía fué justificada y natural ya que no era cosa de cruzarse de brazos ante una acometida tan brusca como incalificable.»

Pocos comentarios nos bastan a lo relatado.

Al primer momento, merced a influencias inasanas, paralizase la acción de los Tribunales, marchando el sumario con una lentitud escandalosa por un lado, mientras por otro se amañaban procesamientos contra personas inocentes. Pero la verdad, como era consiguiente, se abrió camino en los sucesos del 16 de Septiembre, como se la abrirá en los del 16 de Abril, apesar de las negligencias del Juzgado, uegligencias de inmensa gravedad entre las que descuella no haber comunicado a los presuntos criminales para evitar la confabulación.

En ambos procesos, todos los procesados son enemigos nuestros, apesar de los esfuerzos empleados para falsificar los hechos. En el primero lo están dos empleados del Ayuntamiento; en el segundo lo son casi la totalidad, lo cual confirma la campaña que viene haciendo LA VERDAD contra la turba de famélicos que se habían apoderado de nuestra administración municipal, lo que no ha obstado para que el Sr. Roig en nombre de la moralidad jueanta farsa! se haya asociado a los que intentaron asesinar a los que defendían su candidatura y tenga por órgano en la prensa al patrocinador de todas aquellas infamias.

¿Pues que sería de la moralidad sin este contubernio?

Continuaremos.

Nuestra felicitación

Después de unos brillantes ejercicios, anteayer obtuvo la licenciatura en Medicina y Cirugía en la Universidad de Barcelona nuestro paisano y amigo D. Inocente Pauli y Galcerán, hijo de nuestro estimado amigo D. Antonio Pauli.

A ambos enviamos la expresión de nuestra enhorabuena.

Bendición Apostólica

Su Santidad el Papa León XIII, a petición del Excmo. Señor Conde de Guaquí, que se halla en Roma, ha concedido la más estensa Bendición Apostólica, a los Señores Marqueses de Tamarit, hijos y familia.

Felicitamos muy de veras a nuestros queridos amigos, los señores Marqueses de Tamarit y familia, por la bondadosa distinción que les ha dispensado Su Santidad.

Nuevos licenciados en medicina

Han recibido la licenciatura en medicina en la Universidad de Valencia, los jóvenes estudiantes D. Ra-

món Rodríguez Sanz, de esta ciudad y D. Fermín Alegret y Roselló, de la vecina de Roquetas.

Nuestra enhorabuena.

Lluvia

Desde el anoche de ayer empezó a llover ligeramente; entrada la noche, aumentó la lluvia que ha continuado más copiosa hasta hoy con breves interrupciones, y siguiendo casi todo el día con gran satisfacción de los agricultores, por que beneficiará los frutos de los árboles y los viñedos que han sufrido parte del año las tristes consecuencias de la sequía.

El tiempo continúa con tendencia lluviosa.

El cambio atmosférico ocurrido ha refrescado mucho la temperatura que estos últimos días nos empezaba a sofocar por el excesivo calor. El termómetro a mediodía de hoy marcaba 20.º centígrados.

Regreso

Después de permanecer unos días en esta ciudad, ha regresado a Barcelona nuestro estimado amigo don Antonio Cebado con su apreciable señora.

El señor Cebado es un industrial tortosino muy inteligente y laborioso que ha sabido formarse una buena posición en Barcelona, siendo el digno sucesor de Duch y por tanto dueño de la primera peluquería de aquella capital; tan conocida por su esplendor de lujo y esmero extraordinario en el servicio.

Celebraremos que haya tenido un feliz viaje y que logre cada vez mayores prosperidades como justa recompensa de su constante laboriosidad.

Nuestro Prelado

Ayer salió hacia Valencia nuestro Ilmo. Prelado. Deseámosle feliz viaje.

Bachilleres

Han recibido el grado de Bachiller en los exámenes verificados durante el presente mes en el Instituto provincial de Tarragona, los alumnos siguientes, entre otros:

- » José Morera Guijarro de Tortosa.
- » José Bertomeu Cristofol, de id.
- » Augusto Roselló Valls, de Roquetas.
- » Manuel Gás Mañá, de Tortosa.
- » Luis Coloma Cabanne, de id.
- » Francisco Segura Echevarría, de id.
- » Francisco Faura Elies, de id.
- » José Fortuño Fortuño, de Arnes.
- » Enrique Druy Rey, de Perelló.
- » José A. de Oñol y de Ibero, de Flix.
- » Victor Faura Elies, de Tortosa.
- » Alberto Rius Oms, de Cherta.

Matrimonio

Nos dicen de Tarragona con fecha de ayer:

«A las ocho de esta mañana con-

traerán matrimonio en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, la distinguida señorita doña Rosita Romeu, hija del procurador del mismo apellido, con el joven y valeroso primer teniente, don Vicente Hermida.

Serán padrinos la señora madre del contrayente, y el abogado de esta capital, señor Ventosa.

Deseamos a tan simpáticos novios una interminable luna de miel.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro apreciable amigo y correligionario, el Rdo. D. Mateo Riba, que, procedente de Zaragoza en cuyo Seminario Central ha ejercido el cargo de Superior, llegó en el tren mixto del mediodía de ayer.

Damosle la bienvenida y le deseamos grata estancia en nuestra ciudad.

Fallecimiento

Ayer falleció en Más de Barberans, la virtuosa señora D.ª Teresa Verge, viuda de D. Vicente Lleixá Bertomeu madre de nuestro querido amigo D. Carlos Lleixá ex alcalde y tía de los señores D. Damián y don Modesto Lleixá.

La muerte de esta digna señora ha sido muy sentida por su bondadoso carácter y virtudes cristianas que le adornaban.

Damos a la apreciable familia de la finada nuestro más sentido pésame mientras les acompañamos a todos en el dolor que les aflige por tan triste pérdida.

R. I. P.

Subastas

La Alcaldía de Tortosa anuncia el arriendo en pública subasta del servicio de coches fúnebres.

La de Amposta la de las obras de construcción de un puente de mampostería en el camino de las salinas en el ligajo de Solé.

Toros encajonados

En el tren de carga que llega a esta a las siete y media de la tarde pasaron ayer en dirección a Barcelona nueve toros encajonados procedentes de la ganadería del Exmo. Sr. Marqués del Saltillo y tres de la ganadería de Torres Cortina.

Los primeros han de ser lidiados en Barcelona el domingo próximo y los últimos en la plaza de Beziers el día 8.

Avisos de la Alcaldía

Se interesa la presentación en la Comandancia Militar de esta plaza del soldado Pablo Aldana Capderos a fin de enterarle de un asunto del servicio.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía del Guardia Civil licenciado Antonio Grau Picó, a fin de enterarle de un asunto que le interesa.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía del soldado repatriado procedente de la recluta voluntaria Manuel Alquezar Pellice a fin de hacerle entrega de su licencia absoluta y certificado de soltería.



Mañana jueves tendrá lugar en el teatro del Balneario una escogida función y el estreno del juguete cómico en un acto escrito en catalán por D. José M.ª Bernis (*Rosendo dels Freginals*) cuyo título es *Qui no s'arrisca no pisca* desempeñado bajo el siguiente reparto:

Clareta, Srta. Bozzo.—Felin, señor Barbosa.—D. Timoteo, Sr. Carnicero.—Enrich, Sr. Roura,



COMIDAS PARA EL 28 DE JUNIO POR LEON LOTY

Almuerzo.—Huevos blandos.—Higado de ternera con cebollas.—Pescado cocido a la epicotesa.—Ensalada.—Postres.—Comida.—Sopa de fideos.—Pisto manchego.—Cordero en salsa blanca.—Salmonetes a la lionsa.—Ensalada.—Postres.—Pescado cocido a la epicotesa.—Lávese bien el pescado, escámese y póngase en la cacerola, mojándolo con vinagre hirviendo y tapándolo enseguida hermeticamente. Destápese a los pocos minutos trasladándolo a un puchero de agua hirviendo. Sazónese con sal, pimienta clavo, hojas de laurel, cebolla y dientes de ajo. Así que esté cocido sepárese de la lumbre, agregando un vaso de agua fría y dejándolo en reposo hasta el momento de servirlo.—Salmonetes a la lionsa.—Escamados los salmonetes se colocan en una fuente que resista la acción del fuego, se sazonan rotándoles también con salsa de tomate y se cubren de migas de pan rallado, perejil picado y unos granos de limojo machacados. Humedecidos con aceite, se ponen al horno con fuego lento, y terminada su cocción se rocían con su salsa y se sirven.

Telegramas

Del Transvaal

Reconquista de Pretoria

Madrid, 26, 5 t.

The Daily Mail ha recibido y publicado un telegrama en el que se di-

ce que Kruger, envalentonado por los recientes triunfos de sus armas, piensa reconquistar Pretoria.

Siguen pagando

El señor Villaverde nos ha dicho que ayer pagaron en Madrid más de 900 contribuyentes morosos y que solo se practicaron 7 embargos.

Destituidos

Han sido destituidos los síndicos que no han pagado la contribución.

El material sanitario

El señor Dato asegura que el material Sanitario está en Madrid y que será trasladado enseguida a las fronteras si es necesario.

Como ahora vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión sanitaria, empiezan a preocupar otra vez las medidas que habrían de adoptarse para impedir la invasión de la peste ó del cólera.

Sin noticias

De China no hay noticias salientes.

Firma Regia

De Hacienda y Gobernación

Hoy han despachado con la reina regente los ministros de Hacienda y Gobernación.

—El señor Dato ha puesto a la firma de S. M. el reglamento de Teléfonos.

—Villaverde ha llevado a la firma la plantilla de la policía.

—Además de estos decretos la reina ha firmado los siguientes nombramientos:

Fiscal de lo Contencioso, señor Bugallai.

Gobernador de Guipúzcoa, González Rostén.

De Santander, duque de Hornachuelos.

De Avila, señor Vicanco.

Los comentarios de esta tarde en el salón de conferencias del Congreso han tenido poco interés.

A pagar

Hoy han continuado pagando los contribuyentes morosos de esta Corte.

En libertad

Los detenidos por los últimos sucesos de esta corte han sido puestos en libertad.

Consejo de ministros

Mañana celebrarán consejo los ministros en la Presidencia.

Buen efecto

La reforma del regimiento de Teléfonos que ha firmado hoy Su Majestad, ha producido un excelente efecto y muy especialmente entre los periodistas.

Espectación

Aumenta la espectación por la guerra de China y por los preparativos que hace Rusia para intervenir en aquella guerra, preparativos que ven con disgusto las potencias.

La Rusia y el Japón son el objeto de las miradas de todas las potencias.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta.

Imp. José L. Foguet, P. del Hospital 5.

Librería Religiosa Científica y Literaria
 FUNDADA EN 1760
 DE **Francisco Mestre**

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta mejor las hojas.
 Es el mejor BIBLIOGRAF.
 Es el más económico.

Su precio 3'50 pias. uno

Gran fábrica de guanos

de JOSÉ MARIA GASCO

Director **RAMIRO M. CASTELLO**
 CASTELLON DE LA PLANA

Abonos completos para todos los cultivos preparados con arreglo a las condiciones de localidad.

La excelente combinación de estos abonos contribuye a que las plantas se desarrollen más rápidamente y rindan mejores y más abundantes frutos.

Abono tipo aplicable a todos los olivos.

Con este abono y labores culturales repetidas se vigoriza la manera, se activa y mejora la cosecha multiplicandola al mismo tiempo y queda el olivo a cubierto de los terribles enemigos que le acechan y principalmente de la MOSCA.

Precio del saco de 75 Kilos; en almacen, 14 pesetas.

ZAPATERIA
 y almacen de Calzado de **JUAN MORESO**

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y dias de lluvia, ultimo modelo a 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de horneria, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.—TORTOSA

CARDÓ
 Aguas nitrogenadas **FUENTE SAN ROQUE**
 Aguas arsenicales **MANANTIAL BORBOLL**

Admirables en las afecciones hepáticas; en las de las vías respiratorias, (laringitis, bronquitis y catartos cónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escroto; en la obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio a 30 de Septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el roze que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar en este establecimiento, situado a 530 metros de altura, constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Tratamiento excelente y agradable estancia Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant a cargo del acreditado fondista de Sitges, Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. espiritual del Balneario. Hay carruajes en Tortosa que salen a la llegada de los trenes que parten de Barcelona a las 5.34 de la mañana y 9 noche. Teléfono desde Cardó a Tortosa.

Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.